



# 華爾街掠奪下的智利

謝 曜

智利西臨太平洋，東隔安第斯山脈與阿根廷五分國界，東北和玻利維亞為鄰，西北為秘魯。它是安第斯山脈和太平洋中間的一條狹長地帶。南北長達二千六百英里，東西的寬度則自四十五到二百五十英里不等。

雖然智利和巴西與阿根廷是南美洲三個最富有的國家，但是智利的面積並不大，僅合七四一、七六七方公里，除了烏拉圭、厄瓜多爾與巴拉圭之外，要比任何其他南美國家為小。據一九五一年八月聯合國統計月報的估計，人口約五、八〇九、〇〇〇人，其中歐印混血種佔六五%，歐洲人後裔佔三〇%，其餘為印第安人。

智利主要分為北、中、南三部，是按雨量的多寡而劃分的。北部全年幾乎沒有雨水，為世界上最干旱的地區。荒蕪不毛的阿塔卡馬沙漠與台爾、太馬路格爾平原約佔全國面積的三分之一，但却是智利出產最富的地區。在沙漠的沙土下貯藏着智利聞名於世界的硝石、銅、鐵、煤等戰略原料。中部雨量適中，是農業、工業與主要城市的所在地。這是智利的小穀倉，供應着全國的糧食，差不多全國五分之四的人口都集中在這一地帶。南部自瓦爾的維亞到麥哲倫海峽，居民稀少，到處為原始森林、高山湖與峽海。

早在一五四一年，智利已淪為西班牙人的殖民地。一八一〇年九月十八日，智利人民開始起義，反對西班牙人的統治。一直到一八一八年，在西班牙殖民軍部隊被貝爾那杜·奧希琴斯與胡西·聖馬丁的革命軍所粉碎以後，智利才在名義上獲得正式的獨立。

十九世紀的八十年代，英國在南美洲的勢力大增。一八七九年，智利統治集團在英國資本家的撐腰下，為了搶奪原屬於玻利維亞與秘魯的硝石礦區而發動侵略戰爭。結果使智利幾乎控制住全部的硝石產地，成為全世界硝石的獨佔國家。

第一次大戰時期，美國資本侵入智利，開始與英國發生劇烈的衝突。偉大的俄國十月革命激起智利國內的工人運動。智利社會黨的左翼本於一九二二年成立社會勞工黨，一九二二年乃又更名為共產黨，參加了第三國際。一九二七年伊巴納茲奪取政權，不久適逢世界經濟危機，幾使智利的財政經濟陷於破產。伊巴納茲的反動政府不能滿足人民的迫切要求。一九三一年，連串罷

工之後更發生了海軍的叛變。他因而被迫辭職，逃亡國外。一年多內，經濟混亂與政治不安使智利一連換了七個總統。一九三四年，資本主義世界經濟略形好轉，自由黨人強歷山特里當選總統後，局勢才比較穩定一些。由於法西斯勢力的增強，以迪亞斯為首的智利共產黨乃於一九三四年號召各進步黨派組織人民統一陣線，以擊退反動派的進攻。最初，這一號召受到各中間黨派一時的響應。一直到一九三八年，共產黨、社會黨、進步黨始結成同盟，要訂共同的競選綱領，終於取得了勝利。人民陣線的候選人塞爾達當選為總統。在智利出現了西半球最先的人民陣線的政府。

不管外有資本家的反擊和內受社會民主黨人的陰謀破壞，人民陣線的政府還是政績斐然，日益得到廣大選民的擁護。一九四六年十一月，人民陣線的候選人魏地拉以五萬票的多數被選為總統。智利共產黨在二院中獲得二十個議席，在內閣中也佔有三個閣員的位置。

人民陣線的再度勝利引起華爾街的深刻不安。美國特務乃以各種無恥的手段來陰謀改變新政權的性質。華盛頓利用五千萬美元的借款，乘機逼使魏地拉逐出內閣中的共產黨閣員和制止進步的智利工會聯合會的活動。在法西斯反動派與社會民主黨人的支持下，魏地拉終於無恥地背叛了選舉他上台的三十萬工人。一九四七年八月，智利事實上處於戒嚴的狀態之下。共產黨不但被擠出內閣，而且被宣佈為「非法」。社會民主黨在美國特務的指使下，公然在工會中掀起了個分裂運動。罷工受到殘酷的鎮壓。數千工會領袖和戰士被投入監獄。從那時起，無論在政治上或經濟上，智利實際上已成為美

國的附庸國家了。

智利經濟的基礎主要是在於北部阿塔卡馬、安多法斯、大和塔拉巴卡各沙漠省區的硝石。這裏生產着天然硝石、銅、鐵、煤、銀、金、鉛、鋅、鎳、錳、硫磺、磷等各種重要的戰略原料。在目前美國的擴張備戰政策下，這些礦產當然是美國資本家掠奪的對象。美國在智利的投資，在第一次世界大戰前，僅一千五百萬美元，但自一九四九年已增至六億七千二百萬美元。同時英國投資自一九三五年起的九千四百五十四萬英鎊，銳降到一九四九年的四千五百萬英鎊。

智利的銅礦產佔世界第二位，它的銅礦藏則佔世界第一位。據估計，銅的地下蘊藏量達六千七百萬噸，一九四八年的產量為四四四、九九九公噸。三家美國銅公司控制了智利全部銅產的九五%。這三家公司為：「安那康達銅公司」、「智利開發公司」與「安第斯銅公司」，以及美國「堪尼考脫銅公司」的分公司，「布拉登銅公司」。前二個公司擁有阿塔卡馬的銅礦，後者集中於愛爾。戴尼安脫礦（佔智利銅產量四分之一以上）。這些公司所開採的銅裏面，只有不到百分之二十留給智利自己用，其餘必須全部輸往美國，而其價格遠較世界市場價格為低。智利賣給美國的純銅售價是二角七分半（美金）一磅，但是在歐洲和拉丁美洲市場上的售價却高至五角一磅。

智利是以硝石聞名於世界的。在北部的沙漠中到處都是現成的硝石。硝石是製肥料及炸藥的重要原料。一九一三年，智利供給世界硝石需要量的九〇%。第一次大戰期間德國人發明人工製取後，硝石的銷路驟跌，現在僅佔八%左右。美國資本的「美智硝石公司」和英國資本的「勞塔格硝石公司」是智利的真正主人。杜邦財團的「南美洲硝石公司」不但共同控制着阿塔卡馬的硝石，而且它的影響伸展於智利全國各方面的生活。智利本國所用的硝石每年僅一萬八千噸，而一九四九年的總產量高達一、七六九、九一〇公噸，幾乎全部是出口到國外去的。在製硝的過程中，智利還生產全世界硝石的總產量的六九%。

此外，智利還有蘊藏量達十億噸的鐵礦，品質極高，平均成份為六〇%。鐵礦開採是租給美國「伯利恆鋼鐵公司」的，它在智利設有一「伯利恆智利鋼鐵公司」，壟斷着該國全部的鋼鐵生產。一九四八年，智利生產鐵二、七一〇、九四一公噸的鐵。同年，智利出產了二、二三四、〇五八公噸的煤，一九、三五二公噸的

的

